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Проблеми видання і розповсюдження 
наукової літератури — це завжди ак-

туальна тема. Тим більше заслуговують на 
увагу люди, які вважають справою свого 
життя становлення і розвиток цієї галузі. 

Ім’я академіка НАН України Володими-
ра Володимировича Немошкаленка (1933— 
2002) назавжди пов’язане з вітчизняним 
науковим книговиданням. Любов до кни-
ги (сам писав численні наукові статті й мо-
нографії, був головним редактором часо-
пису «Металлофизика и новейшие техно-
логии»), організаторські здібності, надзви-
чайна відповідальність за доручені справи 
сприяли тому, що у квітні 1993 року Пре-
зидія НАН України призначила його голо-
вою Науково-видавничої ради НАН Украї-
ни (НВР). 

Робота В.В. Немошкаленка на цій відпо-
відальній посаді припала на нелегкий пе-
ріод переходу нашої держави на ринкові 
відносини. Особливо боляче було спосте-
рігати, у якому жалюгідному стані опини-
лося видання наукових журналів. Вони ви-
ходили зі значним запізненням, часто спа-
реними номерами, деякі видання змушені 
були змінити свою періодичність та обся-
ги. Було від чого впасти у відчай і зневіри-
тися, але не таким був Володимир Володи-
мирович. Він відразу наполіг, щоб питання 
про вихід журналів щоквартально заслухо-

вували на засіданнях Президії НАН Украї-
ни. Апарат НВР збирав інформацію, готу-
вав таблиці, схеми, запрошував на засідан-
ня головних редакторів тих часописів, що 
виходили нерегулярно. 

Слабкою ланкою в системі Академії була 
відсутність власної поліграфічної бази, яка 
свого часу відійшла до структури Держ-
комвидаву. І досі існує приватна Київська 
друкарня наукової книги, хоча зараз до на-
укового книговидання вона не має жодно-
го стосунку. В.В. Немошкаленко неоднора-
зово ініціював звернення Академії до Кабі-
нету Міністрів про повернення поліграфіч-
ної бази до Академії. 

У той період була добре поставлена ви-
давнича справа тих журналів, інститути-
засновники яких мали власні дільниці опе-
ративної поліграфії. Таких було небагато. 
Це Інститути кібернетики, математики, ме-
талофізики, електрозварювання та електро-
динаміки НАН України. Коли до Києва мав 
приїхати відомий меценат Джордж Сорос, у 
Володимира Володимировича виникла смі-
лива ідея — звернутися до нього з прохан-
ням про виділення коштів на поліграфічне 
обладнання, доповнити цим обладнанням 
поліграфічні дільниці зазначених інститу-
тів, зобов’язати їх друкувати ще по 2—3 
журнали сусідніх інститутів. Голова НВР 
розповів про цю ідею Борисові Євгеновичу 
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Патону. Авторитет президента НАН Украї-
ни спрацював, і Сорос виділив відповідний 
грант. Сума гранту була найвищою — сто 
тисяч доларів! І тут виникла нова ідея — не 
розпорошувати кошти, а створити хай неве-
лику, але конче необхідну Академії друкар-
ню для тиражування наукових часописів. 
Віддамо належне Володимирові Володими-
ровичу — він миттєво оцінив її і не став від-
стоювати інтереси Інституту металофізики, 
який міг би поповнити свою поліграфічну 
дільницю необхідним обладнанням. У квіт-
ні 1995 року Президія НАН України прий-
няла рішення про створення Спеціалізова-
ної друкарні наукових журналів.

Ясна річ, від рішення про організацію 
поліграфічного підприємства і до початку 
його роботи треба було пройти ще довгий 
і нелегкий шлях, розв’язавши насамперед 
проблему з приміщенням. Знайшов примі-
щення і допоміг вирішити всі організаційні 
питання саме В.В. Немошкаленко. На той 
час вищезгадана Київська друкарня науко-
вої книги звільняла приміщення, яке вона 
орендувала в Інституті ботаніки. Володи-
мир Володимирович успішно провів пере-
мовини з директором інституту академіком 
К.М. Ситником, і той погодився частину 
приміщення (майже 500 м2) надати друкар-
ні. Тепер нагально постала друга пробле-
ма: яке обладнання закупити? Здавалося б 
сума гранту чимала, адже лише одна якіс-
на чотирифарбова офсетна машина коштує 
близько мільйона доларів! Поліграфічне 
обладнання складне, тому й дороге. Усе ж 
на кошти фонду Сороса вдалося придба-
ти дві офсетні машини корейського вироб-
ництва, англійську аркушепідбірку, італій-
ську машину безшовного кріплення блоків 
й американський принтер формату А3. І 
знов перед головою НВР виникла пробле-
ма щодо фінансування видавничої справи, 
адже потрібно купити папір, фарби тощо. 
Це було найскладніше. У 1995—1996 ро-
ках Академія не могла дати друкарні нічо-

го. Коштів не вистачало навіть на заробітну 
плату працівникам. Оскільки до Друкарні 
відразу перейшли загальноакадемічні жур-
нали «Вісник НАН України» і «Доповіді 
НАН України», то саме ті кошти, які виді-
ляли на їх друк, і склали основу фінансу-
вання Друкарні.

Уже в січні 1997 року, тобто через півто-
ра року після прийняття рішення про ор-
ганізацію, у друкарні було видано перший 
журнал. І відразу ж з’явилися гроші на при-
дбання необхідних для роботи комп’ютерів, 
периферійного поліграфічного обладнан-
ня, витратних матеріалів. Ще одну офсет-
ну машину допоміг друкарні придбати ака-
демік НАН України А.П. Шпак. Маючи 
певний стосунок до Міжнародного фонду 
ІNTAS, він порекомендував подати заявку 
на грант для придбання поліграфічного об-
ладнання. Друкарня отримала грант і купи-
ла японську офсетну машину досить висо-
кого класу за 50 тисяч доларів. 

У 2000 р. за ініціативою В.В. Немошка-
ленка Спеціалізовану друкарню наукових 
журналів реорганізували у Видавничий дім 
«Академперіодика».

Поступово фінансова ситуація в НАН Ук-
раїни почала поліпшуватися, і друкарня від-
чула більш вагому підтримку Академії. На 
сьогодні вона вже має шість офсетних ма-
шин (дві з них придбано за зароблені ко-
шти) та інше обладнання, завдяки яким ви-
ходять у світ 33 наукові журнали. Друкарня, 
маючи лише двофарбову офсетну машину, 
виконує друк повнокольорового науково-
популярного журналу «Світогляд».

В.В. Немошкаленко часто дорікав, що 
друкарня певною мірою неповноцінна, 
адже вона не друкує книг у твердій палі-
турці. Сьогодні цю проблему розв’язано. 
Досить символічно, що першою книгою у 
твердій обкладинці, яку видала друкарня, 
став двотомник вибраних праць В.В. Не-
мошкаленка, підготовлений Інститутом ме-
талофізики ім. Г.В. Курдюмова. 
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Заслуговує на увагу ще один аспект ді-
яльності Володимира Володимировича на 
посаді голови НВР — збереження книго-
розповсюджувальної мережі. Він добре 
розумів стра тегічне значення книговидан-
ня для виховання духовності нації, зокре-
ма, роль наукового книговидання і книго-
розповсюдження для підготовки високо-
професійних спеціалістів у всіх галузях 
науки. У цьому контексті особлива його 
заслуга в збереженні мережі книжкових 
магазинів у центрі Києва.

В.В. Немошкаленко пишався тим, що 
йому вдалося зробити для організації і ді-
яльності Видавничого дому «Академперіо-
дика» НАН України, вважав це чи не найви-
значнішим результатом своєї роботи на по-
саді голови Науково-видавничої ради НАН 
України. Подвижницька діяльність, досвід 
організаторської роботи і творчі здобутки 
академіка НАН України Володимира Воло-
димировича Немошкаленка є взірцем вели-
ких устремлінь та ідеалів, самовідданого слу-
жіння розвиткові вітчизняної освіти і нау ки.




